

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2021年5月 4 897001 360013
19 星期三 辛丑年四月初八 初十小滿
天晴酷熱 早有驟雨
氣溫26-33℃ 濕度60-90%

港字第25985 今日出紙3疊7張半 港幣10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769

60668769@wenweipo.com

60668769@wenweipo.com

● 深圳首次在公務員考試中
設置職位定向港澳選拔。圖
為深圳河南岸。資料圖片



● 2020年12月13日深圳舉行公務員考試，考生排隊進入深圳人才園考點。受訪者供圖

「跨過深圳河，北上逐夢不只有創業一條路，還有更寬廣的天地。很多像我一樣的香港學生，也都希望能融入大灣區的建設中來。」5月18日，香港青年黃科毅接到香港文匯報記者採訪電話時，正在前往學校與老師面談的路上，「我現在激動又期待，感覺未來充滿了未知的挑戰。」去年12月份，在服務「雙區」建設專項招錄公務員考試中，深圳首次設置定向港澳選拔職位，近期擬錄用4名港籍公務員，黃科毅是其中之一。「我期待自己從學生身份轉變成為一名公務員的那天，以前學生階段的評卷人是老師，今後變成我將服務的人民。」

● 香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

北上逐夢不只創業一條路

深圳定招公務員百裡挑一 4港青中榜



據了解，本次選拔供設置5個職位，涉及醫療監管、城市規劃、行政綜合、涉外管理、金融發展與監督，均具有一定的專業技能性，共吸引了446名港澳籍人士報名。

首次定向港澳招聘

「大灣區各地的政府都出台了政策，不少崗位甚至包括公務員都已向港澳籍人士開放，成為很多港澳青年北上發展的新選擇。」22歲的黃科毅是暨南大學金融專業的香港學生。大四上學期，他報考了深圳市福田區福保街道辦事處一級科員，該崗位主要從事行政事務、綜合調研等工作，要求是經濟學、管理學專業的學士及以上學歷，是深圳定向港澳選拔公務員中的最熱門崗位，競爭比達244:1。

「家人支持投身建設祖國」

準備入職前，黃科毅提前加強了對河套深港科技合作區的政策學習與了解。「這幾年，我在香港的親戚們也都經常通過新聞了解粵港澳大灣區和深圳先行示範區的建設與發展，都特別看好這裡的未來前景，我也計劃長期在深圳發展。」黃科毅的家人都很支持他的選擇，特別是居住在香港的爺爺孀孀，叮囑他說考上公務員並不只是一份工作，而是要以國為民的心態去建設祖國，就連之前在香港工作的姐姐也打算在前海尋找新的工作機會。

此次擬錄用的4名港籍公務員均有內地求學經歷，除黃科毅畢業於暨南大學外。擬錄用為深圳市社會保險基金管理局中的醫療監管職務的港青陳同學，是上海交通大學醫學專業的本科應屆畢業生，該崗位主要從事工傷待遇審核、定點醫療機構監管等工作。擬錄用為深圳市南山區蛇口街道辦事處的涉外管理職務的港青黃同學，研究生畢業於廣東外語外貿大學，該崗位級別是二級主任科員及以下，主要從事翻譯、涉外人員管理等工作，要求是外國語言文學專業的碩士及以上學歷。

中山大學金融學碩士港青賴宇輝，此次在83名競爭者中脫穎而出，考取了深圳市地方金融監督管理局中的金融發展與監督職務，主要從事協調推進金融發展與監管工作。26歲的他在深港兩地均有過工作經歷，在接受採訪時，他直言，不少香港公司的員工都在主動學習普通話，主動了解祖國文化，希望能更快融入內地市場。「有了在內地體制內發展的機遇，是可以重新思考和認識國家的發展的好機會。」賴宇輝表示，自己未來的工作和生活計劃都將和大灣區的發展緊密相連，他將在做好本職工作的基礎上，幫助更多香港青年融入灣區建設。

城規職位要求較高暫懸空

香港文匯報記者了解到，此次定向選拔的5個職位中，羅湖區城市更新和土地整備局中的城市規劃職位最終因沒有合適的人選而導致職位空缺。該崗位要求城市規劃與設計專業的碩士及以上學歷，崗位級別為四級主任科員，主要從事城市規劃、城市更新等工作，11人報考僅9人繳費應試。除崗位本身專業要求高之外，考試難度也比較大，除《行政職業能力測試》和《思維能力測驗》外，還另有一門城市規劃建設的專業科目，對專業的掌握要求很高，不是相關專業的較難達到職位要求的合格線。

中共深圳市委組織部相關工作人員表示，一般的公務員公開招錄考試科目是《行政職業能力測試》和《申論》，考慮到港澳青年的教育背景和成長經歷，因此在定向港澳選拔考試中，將《申論》改成了《思維能力測驗》，主要考察邏輯、推理和思考的能力。

「深圳首次定向港澳選拔公務員為的是打開交流通道，鼓勵更多的港澳青年報考，吸引不同的人才進來，所以也會在考試方式上有一不一樣的考慮。」該工作人員表示，今後也會加強與香港的聯繫，更多的了解香港公務員的考試內容，更有針對性的制定和改進考試方式，通過不斷的完善職位條件的設定和招錄方式，更好的挑選出港澳人才，吸引他們到大灣區發展。



港青黃科毅
受訪者供圖

港人報考深圳公務員流程

1. 筆試：佔總成績50%
2. 資格初審：含年齡、畢業時間、專業、學歷、學位、工作經歷、資格條件、專業技術資格和執業（職業）資格等事項
3. 面試：約筆試後一個月，佔總成績50%
4. 體檢
5. 資格複審和考察
6. 公示：5個工作日
7. 正式入職：約公示後半個月，試用期一年

整理：香港文匯報記者 郭若溪

入職半年漸適應 港青：更了解國家政策

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）「想要了解和有意向到內地發展的（香港青年），我都推薦他們來考公務員，通過這個平台，我更深入的了解了祖國的強大。」2020年12月，港青陳巧雯終於在因疫情延誤後大半年，正式入職了深圳市市場監督管理局稽查局藥品稽查處，負責藥品和醫療器械的執法管理工作。與她同批加入深圳市公務員隊伍的還有張心怡和萬遷兩名港籍青年，他們3人均是通過廣東省2020年度選調生和急需緊缺專業公務員招錄，成為深圳首批港籍公務員。

本科和碩士均畢業於暨南大學的陳巧雯，2019年年底，參加了廣東省2020年度選調生和急需緊缺專業公務員招錄。入職半年多，她對國家支持粵港澳大灣區發展，促進港澳的愛國青年內地就業和生活，有了更深刻的認識。「剛開始到崗時的心情還是比較忐忑的，擔心會因為是港籍身份而有不同，但其實正式工作後，發現周圍的同事對我都一視同仁，很多人甚至也不知道我是港籍，大家其實也沒有很在意。」

陳巧雯所任職的崗位涉及藥品稽查，經過大量的外勤執法，才了解到政府對藥品方面的監管非常嚴格，對於很多企業的不合格產品，也都會從嚴執法。「也可能是因為在機關，能看到更多的政府做的工作，這些也都是以前從來沒有留意過的。」她建議，有興趣報考內地公務員的香港青年，要積極準備，可以通過這個平台，更高層面的了解國家的很多政策。

特稿

從200多名競爭者中脫穎而出，黃科毅的「幸運」離不開其背後付出的艱辛努力。2019年廣東省首次定向港澳選拔公務員時，他就已經開始有意識的做準備。去年9月開學後，黃科毅正式備考，先後參加了國考、深圳市考和廣東省選調3次公務員考試。「最初是奔着選調去努力，但去年沒有定向港澳的職位，就將重心轉向了深圳市考，在備考階段有針對性的增加了深圳市情、病句板塊等內容的複習，並且要求自己在答題時，時間要控制在1分鐘1道題的速度。」

筆試時間控制更重要

「在考場上，能把題目都做完了就已經成功大半了。」黃科毅分享考試心得時表示，相較於題目的難易，如何分配時間做題對於香港考生來說更重要。「有不少考生在90分鐘內，都沒有做完80道題，這樣的失分就會比較可惜。」

面試靠不斷模擬培訓

以兩科總分140分的成績取得筆試第一名後，黃科毅進入了競爭更為激烈的面試階段。過年期間找不到人陪練，他就留在深圳報名參加面試培訓班，通過課堂上與同學一起模擬面試，不斷的練習考試流程和積累經驗。

「一共7個考生一起參加面試，流程是每人發一套題目，提供幾個備選項，有10分鐘看題擬答案的時間；3分鐘個人陳述環節，對選出的選項進行描述；之後是40分鐘的自由討論，大家一起討論出解決方案，給出最終確定的5個選項，再由每人進行2分鐘的總結發言。」黃科毅說。

筆試成績排名第二的賴宇輝，在面試中有非常不錯的表現，最終知道成績的那一刻，他非常激動和高興，感覺自己所有的付出都是值得的。「內地公務員考試競爭越來越激烈，要想出成績，一定要提前準備，定下一個目標和一個學習規劃。除了筆試刷題，面試前也進行過多次線上培訓班和線下模擬。」賴宇輝表示，在面試過程中，討論問題有邏輯、有方向會更有優勢。「我拿到的面試題目是關於如何打造深圳國際金融中心，考官全程都不發言，主要是觀察考生的臨場應對。」

● 香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

考試心得：充分準備 全力以赴

港人深圳考公職兩方式

	選調	定向報考
不同	具備資格	選調是特殊的招錄形式，專門面向應屆大學畢業生
相同	崗位性質	均為委任制公務員
相同	晉升機制	本科學歷任一級科員、碩士學歷任四級主任科員、博士學歷任二級主任科員，任職滿2年，晉升一級

整理：香港文匯報記者 郭若溪